

“齐鲁书香节暨2019山东书展”启幕 100万元惠民书券陆续发放

25元的书“零元”买走

□记者 赵琳 报道
本报济南9月21日讯 今天上午，由省委宣传部、山东出版集团有限公司联合主办的“齐鲁书香节暨2019山东书展”启幕。本届书展以“壮丽70年，阅读新时代”为主题，主会场设在山东书城，各市和县（市、区）设分会场，会期5天。书展首日，主会场山东书城读者达到2.5万人，其中不少人是来为了本届书展的惠民书券而来。本届书展将陆续向市民发放100万元惠民书券。“书展期间除了少数期刊杂志和指定教材等不参与活动外，其他图书均全场八折优惠，并可以叠加使用惠民书券。这样算下来，一本25元左右的图书打折并使用书券后，基本

可以零元买走，可以说切实做到了文化惠民。”山东书城有关负责人表示。上午，记者在山东书城看到，书展期间前来购书的读者络绎不绝，几处收款台前均已排起长队，均使用惠民书券购书。早在书展正式开始之前，9月17日书展主办方就开始发放惠民书券。可在山东新华书店集团有限公司济南分公司各营业网点扫码领取，也可通过关注“济南新华书店”官方微信，线上领取。据山东书城工作人员介绍，“齐鲁书香节暨2019山东书展，百万惠民书券等您领取”微信一经推送，1小时内，阅读量近万，后台领券数据飞涨，5000张书券瞬间被领取完

毕。书展期间，活动主办方每天都发放5000张每张价值20元的纸质惠民书券，可到山东书城现场领取。此次书展发放的惠民书券给市民带来了切实的购书优惠。以一本刘慈欣的定价38元的《流浪地球》为例，八折后30.4元，减去优惠券20元，只需要花费10.4元。惠民书券每名市民可以领取一张，结账一单可以使用一张。为了最大限度地享受优惠，不少购书读者全家齐动员抢领惠民书券。书城工作人员提醒，该惠民书券的使用时间是9月21日至25日，请抢到书券的市民不要错过书券使用时间。此次书展主展区山东书城的几个重点展区，格外受到读者关注。其中，作为本届书展

亮点之一的“庆祝新中国成立70周年主题出版展区”，集中展示了入选中宣部2019年主题出版重点出版物的精品图书，包括学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，宣传党史党建，展示改革发展成果，弘扬社会主义核心价值观和优秀传统文化等重要内容，吸引了不少读者驻足。山东书城工作人员介绍，书展期间，主会场山东书城还设置了鲁版图书、时尚生活、文学图书、社会科学图书、艺术图书、古籍线装书、文房四宝、科技生活、少年儿童、文教外文等展区；还举办济南地区的名家讲座、新书分享、亲子活动、名师课堂等活动近40场，让广大读者尽享阅读快乐。



□ 本报记者 王建

足协杯决赛预演，双方最终平分秋色！9月21日晚，在中超联赛第25轮的一场焦点战中，泰山队在落后两球的情况下扳平比分，主场2:2战平上海申花。足协杯决赛两回合较量，双方将再争高下。这场比赛是足协杯决赛的前奏，同时也是泰山队助理教练郝伟赴国奥队前最后一次在球队替补席就座。因此，泰山队在主场拿下对手的愿望非常强烈。而上海申花既需要三分保级，又需要考虑足协杯决赛，同样渴望获胜。在排兵布阵上，双方主帅可谓斗智斗勇。泰山队这边，主教练李霄鹏让格德斯首发，莫伊塞斯替补，郑铮的中卫搭档换成了戴琳；上海申花主教练崔康熙则雪藏了沙拉维和金信煜，他俩和泰山队旧将王永珀一起坐在了替补席上。事实证明，泰山队不光取胜的欲望强烈，实力也足以击败上海申花。全场比赛泰

泰山队主场2：2战平上海申花——预演平分秋色，决赛再争高下

山队控球率接近60%，传球次数、射门次数和绝佳机会数量都要高于对手，泰山队在场上占据了绝对优势。然而，最终的比分却是2:2。泰山队没能拿下足协杯决赛的预演，未能用胜利为郝伟送行。出现这种局面，有运气的因素，比赛第7分钟时伊哈洛的头球本来毫无威胁，但张弛却将球顶进了自家球门，泰山队开局就遭遇一记闷棍。4分钟后，上海申花踢出精妙的任意球配合，曹赟定打出一脚无解的射门。此时，比赛只进行了不到12分钟，泰山队等于带着0:2的比分开始比赛。开场不久就连遭打击，对于球员的心理是个巨大的考验。好在逆境之中的泰山队并没有自乱阵脚，而是掀起了一浪高过一浪的攻势。比赛进行到第19分钟，刘彬彬



□新华社发
9月21日晚，泰山队球员刘彬彬（右）与上海申花球员克雷诺在比赛中拼抢。

接段刘愚直传，晃过门将打空门得手，泰山队扳回一成。下半场，泰山队继续加强攻势。比赛第58分钟，蒿俊闵罚任意球，费莱尼争顶

造成门将龙摆乌龙，泰山队扳平比分。在泰山队攻势如潮的时候，上海申花并没有一味被动挨打，崔康熙不断调整前场的进攻组合。一开始效果不太明显，在金信煜和沙拉维上场后，上海申花的局面终于有了很大改观，泰山队的进攻一度受到遏制。伤停补时阶段，泰山队在进攻端作了最后的努力，但未能再度攻破对手球门。泰山队在占据较大优势的情况下未能能在主场拿下对手，比较遗憾；而忙于保级的上海申花只拿到1分，也并不解渴。可以说，对于2:2的平分，双方都心有不甘。不过，从另一个角度来讲，双方也都有收获。通过这场比赛，泰山队能够看到自己的实力比上海申花更胜一筹；与此同时，格德斯、戴琳、金敬道、德尔加多等原本上场时间不多的球员获得了机会，在比赛中受到了锻炼。上海申花虽然在场面上处于下风，但他们意识到自己有能力与泰山队一较短长，为足协杯决赛积累了自信。2:2的预演比分，无疑会让双方的足协杯决赛更加精彩，更令人期待。

《爷爷与猫》：人间别久不成悲



□ 王文珏

【关键词】北京国际电影节展映片 日本“猫”导演岩合光昭作品

日本有几座著名的猫岛，其中有一座离东京不远，人口渐稀，唯有越来越多的猫咪流浪而来，成为岛上的绝对居民。日本漫画《爷爷和小玉猫》系列绘出了一段段猫岛小故事，是近几年出色的治愈系绘本。

根据漫画改编的电影《爷爷与猫》今年在北京和上海两地的国际电影节都进行了展映，获得不少好评。好评并不都是猫奴，这一人一猫的光阴，触动的是目送人之老去，茱萸子

立的心，以及明知孤独、决然走向孤独深处的复杂之味。猫岛是美丽的，依山傍海，眺望着蔚蓝色天际。大吉爷爷每天醒来的第一件事，是向着老伴的照片说一声：“今天又平安地醒来啦，谢谢。”然后，就是和小玉猫的早饭时间。做饭这件事对他来说不容易，老伴给他做了几十年饭，她走后的第三年，爷爷才学着越做越好，有点滋味。饭后是例行和小玉的散步，路过海边的渔船，就给猫讨要几条小鱼，遇到老友，就坐下聊几句天气或者身边再琐碎没有的常事。影片大量镜头都在追随爷爷和猫咪日常的一天天。这些时间松散，又漫长，密度很低，感觉到宁静的怅惘。爷爷怀念着奶奶，也努力让自己和从前一样地生活着。儿子几次从东京来，孝顺地说要接他一起生活，爷爷思考了很久，总是拒绝。这老屋里有妻子的味道，山坡下的大海，是从前所有的时光，他不想去找不到任何过往的东京。孤独的大湖席卷着岛上的每一个人。屈指可数的人口，都是老年人，他们情形差不多，

不愿跟着孩子到城市生活，决定在故乡的鸟活到哪儿哪。早年开渔船的大岩爷爷，每日拌嘴每次翻脸而散的老年三姐妹，那些青春时无畏的暗恋、欲言又止的舞会之约……是他们拒绝被剥夺的珍贵。故事其实就是和猫咪一起看老人们如何生活，看他们做饭、吃饭、睡觉、遛弯儿，生命中再也没有重要的事，只有琐碎的、单纯活着的事儿。平平淡淡，细碎碎，流水天光。岛屿，包容了最后的衰老与告别。拆开来看，老人们一个个微小的故事，对生活的每一句喟叹，都算得上是快乐的。但故事连起来看，人们却品味到一抹淡的悲伤。所有绵长的日子，越是温柔，越是刻骨。在老人平静从容的生活之下，每个人都能感到一种被裹藏住的悲伤，像是越知香甜，就越懂得苦，从日出而起日落而息，老人们肉眼可见的乐观，是一种克服了知名不具的困难、绝望之后才呈现出的平静。当人们阅读了乐观，也就触摸到了被乐观克服的东西。就像大吉爷爷常说的那么一句，谢谢今天早晨又能平安地醒来啦——是平

淡知足，也是惊心动魄。故事一半，在舞会上去世的君支奶奶，之前像是发现了新大陆一样发出感慨——人生呀，好像刚回过神来，就成这样了呢。没有谁哭泣，而苍苍若而依然轻轻飘落。日本已渐渐进入“超老龄化”社会。全国每7个人中就有一位在75岁以上，而65岁以上人口早已超过了四分之一。老年生活的题材，渗透进很多电影故事。没有人能拿出一个解决的方案，但许多人都在为这种焦虑寻找一丝纾解。《爷爷和猫》试图带给人们的就是抚慰，它描绘了一幅相当舒缓、坦然的画卷。老人和猫的岛上岁月，像是把许多原本残酷的东西默默消化掉，又把生活的诸多悲恸降调成淡淡的蓝色。会有人质疑：老友和猫、大海和岛，终老岁月真能有那么温馨吗？故事肯定是理想化的，但影片的好处是，这种理想化没有试图去掩饰孤独的底色。每当大吉爷爷笑着问自己的笑容：“小玉啊，你能陪我到最后么？”这样的笑容既开明，也能让人想起那句“人间别久不成悲”。

责任编辑 刘君 电话：(0531)85193407 Email: liujun@dzwww.com



45 要去拉练了 这天陈连长把我叫到连部，周参谋也在。陈连长通知我去追赶拉练的大部队，到演习的前指报到。前指是前线指挥部的简称。听了就好好有感觉！我已经搞清楚测绘班是做什么的了。有一次，周参谋叫我写一幅迎接战备检查的横幅标语。标语很长，一般地写不开。周参谋打开作战室，叫我在里面的长条会议桌上写。作战室有一整面墙都被红丝绒的帘子挡着，帘子没有拉严实，中间敞开一道缝，露出里面的地图。我很好奇，征得周参谋同意，就过去看。周参谋把帘子拉开。那是一幅我们部队防区的地图，上面覆盖着透明赛璐珞片，赛璐珞片上画了很多红色蓝色的符号和箭头。周参谋说这是想定作业，红的代表我军，蓝的代表敌军。他用教鞭指着告诉我，这个圆圈是集结地带，像毛毛虫的是堰坝，这一卷卷的是铁丝网和鹿砦，用以迟滞敌人的坦克和步兵的攻击……我的脑子里就出现了电影里的场景，我军首长背着手站在那里看地图，旁边有参谋人员走过来，发报员滴滴答答发电报，电话员拼播电话机。首长转过身来大手一挥。镜头一切，阵地上万炮齐发，战士们跃出战场！“这是大卫克……”周参谋指着一

在部队大熔炉里成长与蜕变——小兵英雄连连看

□ 刘海栖 个炸弹符号告诉我。我问大卫克是什么。“就是大卫克罗科特式导弹。”周参谋说，“简称大卫克！”周参谋告诉我，上级下发的军用地图都是多年前测绘的，经过这些年，地形地貌物变化很大，要是原封不动地提供给首长，那可会出问题。比如地图上有个独立家屋，可以放一挺机枪，可是独立家屋早就拆了，机枪去了没地方安。这里有座山头，可以放一个排的阻击部队，可是现在成了水庫，山头在水底下。那条路上有座桥，但到底能不能过坦克车，是不是符合汽13拖60(汽车13吨履带车60吨)的载重标准……这都需要对地形地貌物进行实地测量，在地图上进行修订标注，测绘班就做这个。“就是画地图啦！”周参谋说，“刘立宪你画画很好，以后画起地图来肯定不赖！”他还给了我一本，是《军事地形学》，叫我有空看看。我翻了翻，里面都是什么投影啦，等高线啦，比例尺啦……一下子还真看不明白。周参谋还给我看画图用的工具，有鸭嘴笔，有单曲线笔双曲线笔，还有镂刻出各种符号的军用指挥尺等等。侯班长知道我要去前指后很为我高兴，说我进步快，但不要骄傲，争取早点入党提干。他们老兵等大部队的拉练回来就该怎么走了。说走就走吧，他已经想家

兼具硬派知识与趣味故事——知宋

□ 吴钧 包拯说他别无用心，然而“人谁信之”？常人皆知“君子防未然，不处嫌疑间，瓜田不纳履，李下不正冠”，何以包拯就不知道回避嫌疑呢？只能说，包拯这个人，“性好刚，天姿峭直”，但“学问不深，思虑不熟，而处之乖当，其人亦可惜也！”欧阳修又分析了朝廷任命包拯为三司使可能会诱发的负面效应：“有所不取之谓廉，有所不为之谓耻。近臣举动，人所议法”，包拯“取其所不宜取，为其所不宜为，岂惟自薄其身，亦以开诱他时事之臣倾人以颺幸，相习而成风，此之为患，岂谓小哉！”因此，欧阳修说，以包拯的才干、资望，陛下您给他封一个再大的官，外人也不会说三道四，但是，“其不可为者，惟三司使尔！非惟自涉嫌疑，其于朝廷所损不细。”最后，欧阳修希望仁宗皇帝“别选材臣为三司使，而处(包拯)其职，置之京师，使(包拯)得避嫌疑之迹，以解天下之惑，而全拯之名节，不胜幸甚。”欧阳修的奏疏呈上去，包拯闻知，也提出辞职，居家“避命”，但仁宗皇帝并没有批准，过了一段时间，包拯“乃就取”。有人说，欧阳修弹劾包拯，是因为欧阳修与包拯之间有私怨，欧阳修素来

“国门”张鹭涉嫌醉驾 被取消国脚资格并被“三停”

据新华社天津9月21日电 “国门”张鹭因涉嫌醉驾，21日受到中国足协 and 天津海俱乐部的严惩。中国足协在处罚决定中说，立即取消张鹭在中国国家队的集训，比赛资格，并停止参加中国足球协会举办的所有正式足球活动，并将依据有关部门的正式处理结果，作出进一步的严厉处罚。同时，由于天津海俱乐部球员在过去两年多次出现涉嫌醉驾的违法行为，中国足协决定对天津海俱乐部提出通报批评，责成俱乐部对日常管理进行整改，并向中国足协提交整改报告。处罚决定称，对于国家队管理出现的问题，责成国家队领队刘殿秋作出深刻检查。同时以此为戒，进一步加强对国家队的管理，强化球员个人修养和素质水平的提高。对于张鹭涉嫌醉驾，天津海俱乐部也对其作出停薪、停训、停赛的处罚决定。根据天津警方21日上午发布的情况通报，9月18日22时52分许，公安交管部门在河东区六纬路与东兴路交口夜检时，查获张鹭涉嫌醉驾驾驶机动车(现场呼气式酒精检测结果为191.2mg/100ml)，随后鉴定部门出具的《司法鉴定意见书》显示，张某血液中酒精含量为253.3mg/100ml。目前，张鹭因涉嫌危险驾驶罪已被公安河东分局依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

威海举办高水平铁人三项赛事

□记者 彭辉 通讯员 李忠睿 报道
本报威海9月21日讯 今天上午，“威海南海杯”2019年威海铁人三项世界杯暨威海超级铁人三项系列赛在威海环翠区半月湾铁人三项专用赛场拉开帷幕，共有来自39个国家和地区920名运动员参加比赛。这是威海连续12年举办铁人三项赛。威海铁人三项世界杯是奥运积分赛，于9月21日举行，共有36个国家和地区的103人参赛。威海超级铁人三项系列赛于9月22日举行，共有10个国家和地区的817名运动员参赛。威海从2008年开始举办铁人三项赛事，曾连续多年创造国内单场铁人三项赛参赛人数纪录、连续多年以总分第一的成绩被评为全国最佳赛区。

中国马术青少年U系列赛 济南开赛

□记者 卢昱 报道
本报济南9月21日讯 为促进马术和赛马运动的普及和发展，为期两天的“水发体彩杯”2019年中国马术青少年U系列赛(济南站)今天在济南国际赛马场拉开帷幕。据悉，中国马术青少年U系列赛是国家体育总局青少年体制顶级赛事，面向7岁-18岁选手量身打造，通过盛装舞步赛、场地障碍赛、两项全能的项目设置，进一步鼓励基础马术教育的全面发展。此次赛事是济南市第七次举办国家级马术赛事，对推动马术运动发展、提升济南市马术项目在国内的地位有特别意义。

42岁老“飞人”卡特同老鹰续约 将创纪录征战第22个NBA赛季

据新华社华盛顿9月20日电 NBA亚特兰大老鹰队20日宣布，球队已与昔日“飞人”卡特续约，新赛季将是卡特创纪录的第22个NBA赛季。上赛季卡特与老鹰签订了一份为期一年的合约，共为球队出战76场比赛，虽然大部分都是替补，但卡特的作用依然明显，他场均出场17.5分钟，得到7.4分。目前联盟中连续征战纪录为21个赛季，由卡特、诺维茨基、加内特、罗伯特·帕里什、凯文·威利斯五人共同保持。随着诺维茨基上赛季的退役，五人中仅剩卡特一人继续征战，而下赛季42岁的卡特踏上球场的那一刻，老“飞人”将独享连续征战22个赛季的NBA纪录。